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Foaie învăfâtorească «ie cultură şi orientare profesională
Apare lunar sub conducerea unui corniţei

Datoria noastră*
In vremea de azi, mai mult ca oricând se simte nevoia unui 

spirit de obiectivitate, un spirit nou, în care dragostea de muncă şi 
economie adevărată, trebuie să stea la baza oricărei întreprinderi.

Fiecare individ conştient de menirea sa, trebuie să contribue^ 
cdn măsura puterilor şi atribuţiunilor ce le are, ca acest spirit să 
devină fapt. Dacă în unele domenii ale activităţii de stat, lupta ce  
se dă pe tărâmul politic între diferitele partide, duce la o stagnare 
a operei de reconstrucţie, există însă un domeniu important cu re- 
percursiuni adânci asupra vieţii de stat, care poate aduce o învio
rare, o redeşteptare a mentalităţii politice ce trebuie s ’o înfăptuim.

Acest domeniu este şco ala  şi noi învăţătorii care suniem so
cotiţi ca „elementul cel mai c u ra t .

Dela noi învăţătorii se aşteaptă spiritul acesta nou de muncă 
şi economie adevărată. Datoria fiecăruia din noi es/e ca să deprin
dem pe micii copilaşi cari vor forma generaţia de mâine, cu munca 
cinstită pentru binele ţării care duce spre progres. Noi formăm ’ su
fletele plăpânde şi neîntinate ale micilor copilaşi, noi altoi m̂  mlădiţa 
care ne va da roadele de mâine. Ştim cu toţii deosebirea între un 
pom altoit şi unui pădureţ. *

Cel altoit va da roadele cele mai perfecţionate dacă îl îngrijim, 
pe când cel pădureţ va rămâne acelaş. Altoiul acesta este socotit 
învăţătura, bunele deprinderi, ele. care va forma în evoluţia sa pe 
viitorul cetăţean de mâine. Pomul pădureţ este neştiutorul de carte, 
care este înclinai şi bătut de vânt, până cade învins ca un pom 
lovit de trăsnet în mijlocul unei furtuni.

Desigur că nu noi singuri vom forma omul perfect, fiindcă 
educaţia n a  ajuns încă la gradul de perfecţiune spre a-şi da roa
dele. Ani dea rândul trebue să contribuim fiecare generaţie la pro
gresul ei. Idealul însă ca să putem ajunge este a fi liberi, a avea  
o voinţă autonom ă.

Prin îm plinirea datoriei devenim liberi. Conducandu-ne  
moral, m anifesîându-ne conform  datoriei, ajungem să nu ne 
mai temem de nimeni, nu ne va mai fi  teamă sub orice schim- 
bare de regim că vom fi  persecutaţi. Ce sjîntă şi buna este această 
libertate în gândire, în acţiunile noastre! Să nu fii încătuşai de nici 
un lanţ politic, prin muncă dreaptă cu cinste să te ridici.

Ridicarea pe calea aceasta va fi  cea mai temeinică, pe când 
calea politicii, „aziu te urcă; iar „mâinea te coboară, asemeni razei 
de soare care azi străluceşte pe o floare, iar mâine pe un scai de 
toamnă.

Acum când în fruntea Ministeriatului Instrucţiunii Publice, sta 
marele om, socotit al doilea reformator după Ha ret, D-l Ministru 
D-r profesor C onst. Â ngeîescu, D-Sa care atât de dârz a apă
rat drepturile noastre, fiindcă se ştie de toţi, de reducerile de eco
nomie ce s a  impus la fiecare departament şi isbânda ce-a câştigat 
de-a se menţine drepturile noastre, noi să n avem alt gând decât 
a ne fa ce datoria ca n  felul acesta s aducem tot prinosul nostru de 
mulţumire şi recunoştiinţă pentru toată strădania depusă de D-Sa.

Noi să fim pătrunşi de marele rost de redeşteptare la o viaţă 
mai superioară. Starea haotică în care ne aflăm, fora să ne găsim  
rostul, este datorită prefacerii ce se fa ce  în întuneric a unei noui 
clase sociale, a unui spirit nou, care ne frământă, ne învrăjbeşte 
între noi făcându-ne să suferim atât. Am fost deprinşi să trăim 
conducându-ne în spiritul vremii şi al metodelor vechi.

Toate acestea au fost bune până acum ; dar după cum ştiinţa 
evoluiază şi tinde spre desăvârşire, la fe l şi mentalitatea generaţii
lor de mâine să tindă spre aceeaş cale. Când micul copilaş abia 
ajuns la etate de cinci ani vede un „Avion“ şi ascultă muzică şi 
Vorbă la un aparat de „Radio“ ne putem da singuri seama de spi
ritul cel nou în care trebue să-l formăm.

Astfel fiind situaţia, conştienţi de propriile noastre lipsuri, avem 
datoria să căutăm pe cât este posibil să completam aceste lipsuriî 
sâ fim pătrunşi de entuziasm pentru misiunea noastră de educatori 
şi luminători ai micuţilor şcolari, cari vor forma generaţia de mâine.

f ă  fim stăpâniţi de un spirit de voioşie când ne aflăm în mij
locul acestor plăpânde suflete pline de seninătate şi încredere in 
viaţă, ca ei să găsească la şco a lă  ş i’n noi un loc dorit şi iubd 
unde sg vină cu încredere să-şi spună gândurile şi să primească 
lumină. Cu aceste lămuriri sumare şi cu tălmăcirea în practică a 
credinţei noastre, să nu avem alt gând decât a ne fa ce datoria, ţâră 
să urmărim vreun interes personal, înălţându-ne senini şi plini ne 
încredere, potolind furtunile şi îndreptând scăderile generaţiei de 
azi; iar ca normă de conduită s'avem mereu în gând:

„Făgădueşte numai ceeace poţi f a c e 1 
Fă numai ceeace poţi spune 1 
Spune numai ceeace poţi s c r ie !
Scrie numai ceeace poţi semna !“

glena CăpSescu Păunescu
înv. licenţiată — T.-Severin

L ă m u r ir i
pentru com pactarea fişei individuale a şcolarilor.

(urmare)

„Imaginaţia" şi „Judecata" sunt cele 
două probleme care au rămas de tra
tat, în afară de partea „însuşirilor dis
ciplinare şi morale" cu care se încheie 
foaia individuală a şcolarului.

Imaginaţia, este funcţiunea sufleteas
că cu ajutorul căreia individul trăeşte 
cu adevărat prezentul şi mai ales vii
torul, făurind idealuri ce dau imbold şi 
entuziasm celor ce plasmuesc. Fără 
această scânteie a imaginaţiei, indivizii 
ar fi veşnic robiţi prezentului şi dezar
maţi cu desăvârşire în lupta pentru e- 
xistenţă. Mulţi cred că copilul are o 
imaginaţie mai bogată şi mai vie, decât 
adultul. Această bogăţie este însă apaj 
rentă, din cauză că e puţin supusă 
controlului raţiunii şi prea puţin înfrâ
nată de spiritul ciitic. Măsurarea aces
tei funcţiuni, o facem de atâtea ori la 
compunerile libere, fie la cele cu su
biecte de natură obiectivă, cum de 
exemplu : o excursiune, o petrecere în 
familie, o întâmplare oarecare etc, cum 
şi la compunerile de natură subiectivă, 
ca de exemplu: cum m’am simţit la 
biserică, de ce îmi place jocul cu smeu, 
etc. In felul acesta, noi avem o idee 
destul de clară, de fiecare din elevii 
noştri, în momentul când vrem să fo
losim şi teste. Unul din testele găsit 
ca bun şi uşor de aplicat la clasele 
mari, este următorul: se arată copiilor 
timp de 2-3 secunde un tablou sau un 
desemn şi li se cere să plăsmuiască o 
istorioară simplă, referitoare la subiec
tul desemnului în timp de 1 minut 
dela arătarea lui. Aci, la interpretarea 
tabloului, este interesant de observat 
nu numai tipul de imaginaţie ci şi felul 
de expiimare al fiecărui elev.

Se mai poate măsura imaginaţia şi 
prin de semnul din imaginaţie, prin mo
delaj, prin observarea lacunelor dintr un 
desemn şi încă prin alte teste de com
poziţie după Stern şi Minkus ca de 
exemplu : Să răspundă copilul liber la 
întrebările : „Ce voi face când voi fi 
mare ? „Ce aşi face dacă aşi fi bogat ?" 
„Ce-aşi face dacă aş fi la marginea u- 
nei prăpăstii ?“ etc. Rezultatul acestor 
teste îţi oferă prilejul — pe lângă felul 
imaginaţiei — să mai observi şi cum 
dezleagă ei unele probleme de viitor. 
Când ni se prezintă copii cu o imagi
naţie prea bogată, trebue să le-o cul
tivăm îngrijind să nu iese din contro
lul raţiunii şi al spiritului critic. Forma 
către care trebue să tindă educaţia, 
este imaginaţia sprijinită pe observaţie 
şi raţiune, cultivându-i această putere 
sufletească în sens realist, căci omul 
trebue să ajungă apt a trăi o viaţa 
practică. *Cum şi vocaţia cuiva atârnă 
foarte mult de forma imaginaţiei sale, 
şcoala are o datorie şi mai mare, să 
cunoască neapărat tipul de imaginaţie 
al fiecărui copil, ca să îndrumeze apoi 
pe fiecare, spre grupa carierelor care 
convin mai bine vocaţiunii lor Aşa de 
exemplu, copiii de tip obiectiv, tre- 
buesc îndreptaţi spre ştiinţă, comei ţ, 
industrie etc., iar cei de tip subiectiv, 
spre litere, carieră didactică, preoţie 
etc. ; elevii de tip vizual, dacă au ta
lent la desemn, pot excela în pictură, 
pe când cei de tip auditiv, dacă au 
talent muzical, pot excela în muzică. 
Dându-ne silinţa pentru determinarea 
acestei funcţiuni sufleteşti, aducem o 
sigură orientare în viaţa de mâine a 
micuţului nostru şcolar.

Un rol tot aşa de mare în viaţa su
fletească îl are şi judecata. Adevăru
rile, oricât de elementare ar fi, nu pot 
purta pecetea siguranţei pană când n au 
trecut prin discernământul judecăţii. 
La copil judecata este foarte mult

practică, intuitivă şi prea puţin abs
tractă. Această funcţiune superioară a 
sufletului, a fost determinată în felul 
următor: La primele întrebări din fişe, 
ca de exemplu: Cum judecă? corect? 
superficial? etc., nu se poate răspunde 
decât în urma aplicării metodei directe, 
fie la lecţii, fie în timpul examenului 
de teste unde cercetătorul are prilejul 
să observe felul de a reacţiona al ele
vului. O ocazie fericită avem atunci 
când aruncăm în clasă ghemul încurcat 
al problemei. Unii sunt notaţi că jude
că întotdeauna repede şi corect, alţii 
deşi foarte încet, dar cu profunziune 
şi în fine şi alţii mulţi, care judecă re
pede şi superficial.

Tot ca o latură a judecăţii este şi 
constatarea dacă elevul poate să com
pare uşor, prinzând esenţialul. Pentru 
aceasta se folosesc testele lui Binet.
E  pus elevul să compare din amintire 
două lucruri ca de exemplu : solid-li- 
chid, stradă-şosea, lemn-sticlă, hârtie- 
carton, pasăre-aeroplan. Un copil inte
ligent va compara minunat arătând e- 
senţialul fiecărei naţiuni. Cunoscând 
astfel puterea fiecărui copil de a jude
ca şi ştiind că judecata lor este foarte 
mult practică-intuitivă, trebuie să fa
cem pe copil să simtă utilitatea învă
ţăturii. Să nu abuzăm de judecată ab
stractă generală căci chinuim pe copii 
şi le stricăm mintea. Apelul la jude
cata abstractă a copiilor, trebue făcut 
cu moderaţie şi după suficientă intui
ţie mai ales cu cei mici. Cu aceasta 
am terminat exploarările în cunoaşte
rea individualităţii copilului pe dome
niul pur intelectual. Cercetările de până 
acum, trebuesc întregite însă cu alte 
serii de cercetări, referitoare la altă 
latură a spiritului, care este tempera
mentul. Acest complex de însuşiri fi
zice şi de expoziţii sufleteşti, moştenite 
fie dela părinţi fie dela bunici, dau un 
ton emotiv şi voliţional specific fiecă
rui copil. In genere, se predinde ca 
educaţia să ţină seama de predispozi
ţiile ereditare şi să creeze deprinderi 
bune de gândire , simţire şi acţiune, 
pentru realizarea unui caracter solid. 
Pentru diagnosticarea acestei laturi a 
temperamentului, cu puterea emotivă 
şi voluntară, se foloseşte în primul 
rând metoda ce formează baza acestui 
studiu ş i . care este observaţia directă. 
Manifestările spontane izvorîte din in- 
terioul sufletesc al copilului în toate 
împrejurările ca : acasă, la joc, în clasă, 
la lecţii. în raporturile cu colegii, în 
atitudinea faţă de cei mari etc., pot fi 
prinse minunat de cercetătorul abil şi 
însemnate pe carneţelul, pe baza căruia 
se pot completa referinţe precise la ca
pitolul „voinţa, însuşiri disciplinare şi 
morale". Pentru faptele petrecute în 
afară de şcoală, sifnt de mare necesi
tate carnetele de corespondenţă săp
tămânală cu părinţii. Aceste minunate 
carneţele, luate din orice punct de ve
dere am vrea, duc la rezultate care în
trec aşteptările. Mai întâi că sunt un 
stimulent extraordinar pentru elevi în 
ceiace priveşte atitudinea extrem de 
corectă pe care se străduesc s'o aibă 
şi în clasă şi la lecţii şi acasă, pentru 
a nu ceti tăticu Sâmbătă seara, în faţa 
'tuturor, urât în carneţel 1 Ce deprinde
ri frumoase capătă copilul pe nesimţi
te, când ştie că şi părinţii lui sunt gata 
oricând să scrie pe contra pagină din 
carneţel, cum se poartă şi ce apucături 
are. Acest minunat concurs nu reali
zează fericita legătură a familiei cu 
şcoala ? Nu aduce atatea note in cu
noaşterea individualităţii şi tratat in 
consecinţă acasă, ca şi la şcoală mai
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ales, nu se desăvârşeşte educaţia co
pilului ?

Un rol destul de mare în educaţie 
îl are şi sugestibilitatea care a fost in
trodusă în fişele cele mai noi. Copilul 
având încredere neţărmurită în cei mai 
mari şi lipsindu-i spiritul critic, se lasă 
uşor furat de vraja acţiunilor şi ideilor 
celor din jurul său. Aci rolul învăţăto
rului este mare de tot pentru o edu
caţie rodnică. Un gest, o vorbă neîn
semnată în sine, poate fi pentru micu
ţul copil ceva izbitor. Testele pentru 
determinarea sugestibilităţii au stabilit 
că elevii sunt uşor sugestionaţi prin 
simţul vizual, prin cel auditiv mai pu
ţin şi prin cel olfactiv şi mai puţin, 
iar puterea de sugestibilitate are o ten
dinţă generală de descreştere în raport 
cu vârsta. Cunoscând puterea sugestiei, 
vom avea grije să ferim pe copii de 
sugestii rele, supraveghindu-le tovără
şiile, munca şi jocul şi supraveghindu- 
ne mai cu seamă pe n o i: ţinuta, vor
ba şi purtarea să fie exemplu în fiece 
moment. Cu un cuvânt, educatorul abil 
care prin  măsurătorile examenului an- 
tropometric şi-a cunoscut elevii sub as
pectul fizic, cu ajutorul testelor şi al ob
servării directe, a cunoscut şi puterea 
lor intelectuală, va cunoaşte şi va şti să 
pregătească pe nesimţite împrejurări pro
pice, în care elevul să câştige foarte 
mult şi pentru caracterul său moral.

Iată ce ne spune d. profesor G. G. 
Antonescu tutulor celor ce încercăm

să ne cunoaştem şcolarii:
„A vă închipui că puteţi face edu

caţia unui individ, fără să-l cunoaşteţi, 
este o absurditate psihologică şi peda
gogică. A afirma că-1 cunoaşteţi fără a 
fi pătruns cu privirea exploratoare pâ
nă în subconştient — care e o condiţie 
esenţială a vieţii psihice conştiente — 
este o mare naivitate, după cum în 
domeniul fizic, naivitate este a-ţi închi
pui c’ai cunoscut figura unui om ce-ţi 
apare mascat, numai după cuvinte şi 
gesturi, fără a-i înlătura masca spre a-i 
vedea trasaturile figurii reale şi expre
sia ei“.

Aşa dar, să ne facem datoria de 
cercetător abil, fiindcă ne facem dato
ria faţă de conştiinţa noastră, uşurân- 
du-ne munca prin cunoaşterea copila
şului sub raportul fizic şi sufletesc. Ne 
mai facem datoria şi faţă de o proble
mă nouă, al cărei suport îl clădim noi 
prin studiul copilului şi care problemă 
este : „Individualizarea învăţământului 
şi a educaţiei”. Ne mai facem dease- 
menea datoria faţă de societate, fiind
că printr’o educaţie bazată pe cu
noaşterea individualităţii micuţilor co
pilaşi, torentul de forţe puternice şi 
variate de care dispune tineretul nos
tru, va putea fi direcţionat şi valorifi
cat încât să se reverse cu succes pe 
domeniul social şi economic.

Elena Petrescu
înv. gr. I şc. No 2 fete T.-Severin

Două experienţe la Ştiinţele fizico-natiirale la 
clasa IH*a şi IV-a primară.

Scopul principal al ştiinţelor fizico- 
naturale în şcoala primară, este de a 
învăţa pe copii să-şi întrebuinţeze co
rect simţurile, a descrie exact obser
vaţiile făcute, a le iniţia gândirea în 
complectai ea naturii şi fenomenelor ei, 
a le procura o înţelegere a continuită
ţii cauzale a fenomenelor şi a însem
nătăţii legilor naturale pentru viaţă, 
conducânJu-i astfel la o pricepere mai 
adâncă a vieţii din natură. La baza 
ştiinţelor fizico-naturale stă în primul 
rând intuiţia, care pregăteşte materialul 
aperceptiv din clasa I-a şi a Il-a pri
mară, trecând apoi la studiul propriu 
zis al ştiinţelor fizico-naturale care în
cepe cu clasa IH-VII-a

In predarea conoştiinţelor la ştiinţe
le fizico-naturale se impune o condiţie 
sine qua non ca fiecare şcoală prima
ră să-şi aibe înjghebat un mic muzeu, 
să aibe o grădină şcolară cât de mi
cuţă, pentru ca fiecare coleg să aibe 
la îndemână materialul necesar la tra
tarea lecţiilor. Eu recomand colegilor 
că pot contribui foarte mult cu adu
cerea acestui material variat şi în felul 
acesta în câţiva ani, muzeul este în
jghebat aproape în întregime.

Ştiinţele fizico-naturale sunt în pri
ma lor parte ştiinţe descriptive; iar în 
a doua parte ştiinţe explicative şi ex
perimentale. Obiectele lor de studiu 
sunt în afară de noi şi de aceea sunt
wmBtomwx&ma&WBamEmmmimta.

nevoite să formeze o gândire obiecti
vă, conform cu realitatea.

Mă voiu ocupa de partea doua a 
ştiinţelor fizico-naturale, de partea ex
plicativă şi experimentală citînd două 
experienţe: una la clasa IlI-a primară 
şi a doua la clasa IV-a.

Noţiunile elementare de fizică dela 
clasa IlI-a sunt foarte greoaie nu nu
mai pentru copii, dar şi pentru adulţi 
şi de aceea mi-am pus următoarele în
trebări : Cum vor pricepe mai bine 
copiii ce este atmosfera ? Cum îşi mă
resc volumul gazele, corpurile solide 
şi lichide? Cum se formează vânturile? 
Ce este magnetul, electricitatea ? etc. 
Acum mă adresez tuturor acelora cari 
îşi dau seama de puterea experienţelor 
simple făcute în faţa copiilor, pentru 
a le putea scoate din cap explicaţiile 
superstiţioase. Vă închipuiţi dv. cât de 
greu e a stabili anumite legi la ştiinţele 
fizico-naturale, de exemplu : în cartea 
cursului primar, la clasa III-a, este le
gea de atracţie şi repulsie (legea lui 
Coulomb), care lege se aplică şi la 
magneţi şi la electricitate. „Polii de a- 
celaş fel se resping şi de sens contra
riu se atrag". Copilul care are o per
cepţie globală spre deosebire de adult 
a cărui percepţie e sintetică, poate el 
să-şi dea seama despre această lege 
când şi elevii dela liceu din cursul in
ferior o pricep cu greu ? Pentru a pu-

Orientări pedagogice în şcoala românească-

Dela un timp ‘ încoace pedagogia 
românească se îmbogăţeşte cu scrieri 
de un interes ce nu trebue pierdut 
din vedere. Factorul, care a contribuit 
la difuzarea acestor scrieri în masa 
descălească şi interesul ce deşteaptă 
în tinerii educatori, se motivează prin 
introducerea pedagogiei ştiinţifice ca 
metodă de cercetare a individualităţii 
copilului.

Mai trebue să menţionăm şi felul de 
expunere adecuat mulţimii de cetitori.

Urmăresc de mult operile elaborate 
de pedagogii români, cu scopul de a 
constata dacă ideile lor sunt originale, 
prelucrate după nevoile noastre, sau 
transplantate.

Ceeace pot să afirm este că majo
ritatea acestor scrieri sunt inspirate din 
pedagogia clasică şi modelate după tre
buinţele vieţii actuale.

Acest proces este natural întrucât 
nu nesocoteşte evoluţia, care este un 
factor hotărîtor în educaţia oricărui 
popor şi totodată bazându-se pe acest 
antecedent, educatorul evită greşelile 
trecutului şi proectează idei noui pen
tru viitor. La drept vorbind, la noi nu 
există tradiţie pedagogică, întrucât încă 
nu ne-am descătuşat de imitaţie.

Privind lucrurile în ansamblul rea
lităţii, învăţământul nostru tinde către 
o spiritualizare a valorilor culturale.

Cel mai reprezentativ adept al evo-

tea arăta pe înţelesul copiilor această 
lege, se poşte face următoarea expe
rienţă :

Se iau două ace magnetice; dacă 
ne lipseşte al doilea ac magnetic, luăm 
un magnet de formă diferită. Se pro
cură un ac de cusut mai mare şi se 
fixează pe un suport în poziţia verti
cală în aşa fel ca acul de cusut să fie 
cu vârful în sus, iar pe dispoz’tiv se 
aşează acul magneţi^, aşa că avem în 
miniatură şi o busolă lipsindu-i doar 
cutia şi semnele punctelor cardinale 
cu roza vânturilor. Se ia cel de al doilea 
ac magnetic (magnetul) şi cu unul din 
capete se apropie de acul magnetic 
fixat; dacă se atrag înseamnă că sunt 
poli de sens contrariu ; dacă se resping 
sunt poli de acelaş sens. Se schimbă 
al doilea cap al acului magnetic (mag
netul) şi se observă capul acului mag
netic ce fusese atras este respins acum 
şi este atras celălalt cap al acului mag
netic şi în felul acesta copiii au price
put legea şi se dă să se repete expe
rienţe şi de către ei. Se poate conti
nua experienţa, aşezându-se al doilea 
ac magnetic (magnetul) dedesubt, pa
ralel cu acul magnetic de pe dispozi
tiv, ca polul N. al acului magnetic să 
coincidă cu acul magnetic (magnetul) 
polul S ; iar polul S. al acului cu po
lul N. După aceasta se roteşte acul 
magnetic (magnetul) şi se observă că 
acul magnetic de pe dispozitiv îşi schim
bă şi el poziţia după rotire, rămânând 
tot paralel, apoi se îndepărtează al 
doilea ac magnetic (magnetul) şi se ob
servă că acul magnetic de pe dispozi
tiv îşi reia poziţia iniţială, îndreptat cu 
polul N. totdeauna în direcţia N.

Să trec la experienţa a doua la cl. 
IV-a primară, cum s’ar putea face mai 
înţeleasă o lecţie asupra „aparatului 
circulator“.

In lecţiile de anatomie şi fiziologie 
la om în cl. IV-a primară, credeţi dv. 
căci dacă ai desenat pe tablă aparatul 
circulator sau le-ai arătat o planşa în 
culori al aparatului circulator ai câşti
gat mult ? N u! Pe copii i-a interesat 
mai mult culorile cele frumoase şi de
senul şi dacă au memorat alcătuirea 
aparatului circulator şi funcţiunea lui, 
e mai mult din datorie ea-i ascultă 
domnul. In zadar se spune copiilor că 
inima bate ca un ceas şi are proprie
tatea de-a aduce către ea sângele şi 
de-al împinge la periferia corpului spre 
a-1 hrăni cu aer curat şi alimente. In 
mintea copiilor şi chiar a adulţilor se 
poate închipui că inima e un ‘ ceas cu 
rotile şi alte piese care o fac să bată. 
Ceeace se poate face la o astfel de 
lecţie, este foarte simplu. Se însărci
nează un copil să aducă o broască vie 
la şcoală. Odată adusă broasca, i se 
distruge cu un ac cu gămălie creerul 
şi măduva spinării, indroducându-se 
acul în dreptul bulbului rahidian, ca
re se găseşte pe linia mediană a ca
pului la terminarea oaselor craniene.

lutismuluî pedagocic este d. G. G. An
tonescu, care a fost considerat un 
„factum toto“ al învăţământului şi e- 
ducaţiei. Pentru d-sa „pedagogia este 
ştiinţa“ care, bazându-se pe cunoaş
terea naturii omeneşti şi ţinând seamă 
de idealul, către care trebue să tindă 
omenirea, stabileşte un sistem de prin
cipii, după care se va indruma influ
enţa intenţionată a educatorului asupra 
celui de educat“. x).

In al doilea rând, pedagogia trebue 
să stabilească un id eal rea lizab il şi să 
se bazeze pe un suport filosofic „căci 
aprofundând normele educative şi me
todele de învăţământ se vor supune 
lor din convingere nu în mod rutinar" 2), 
Concepţia educativă a d. G. G. An
tonescu se menţine pe linia integralis- 
mului activ.

Se înţelege că scrierile filosofice ale 
lui Kant, Schiller şi Goethe au influ
enţat mult asupra idealului educativ 
ce urmăreşte distinsul pedagog. Pro-

1) G. G. Antonescu, Pedag generală pag. 14.
2) G. G. Antonescu „Istoria pedag, pag. 14.

Se răsuceşte acul distrugându-se er«e- 
rul şi apoi pe coloana vertebrală sfi- 
râmându-se măduva.

Astfel operată broasca, i-am supri
mat funcţiunile de relaţie, păstrându-şi 
intacte câteva ore funcţiunile vegetati
ve. După aceasta se aşează broasca pe 
un carton sau o blăniţă, se rastâgneş- 
te cu ace şi cu o pereche de foarfeci 
se taie pe linia mediană a abdomenu
lui şi în felul acesta se descoperă toate 
organele. Copiii pot observa foarte bi
ne pulsaţiile inimei cum împinge sân
gele la periferia corpului şi cum îl a- 
duce spre ea prin vasele cu sânge. Ia 
felul acesta se poate observa şi apa
ratul digestiv şi respirator. Desigur cl 
această experienţă va place copiilor şi 
va face ca funcţiunea aparatului circu
lator să le rămână întipărit în minte 
pentru totdeauna.

Rămâne ca şi dv. d-lor colegi să în
cercaţi experienţele citate şi vă veţc 
convinge de rezultatele obţinute.

In alt număr al foii noastre voiu a- 
răta şi alte experienţe.

loan Şt. Păunescu
înv. licenţiat în ştiinţe, T.-Severii

ŞTIRI $1 FAPTE
Ministerul Instrucţiunii publice 

a rânduit să se facă o cercetare 
a gestiunii dela Revizoratul şco
lar de Mehedinţi a d-lui Mihail 
Bănescu, fost revizor şcolar, ac
tualmente inspector şcolar la co
mitetele şcolare din jud. Severin.

Cu facerea acestei anchete au 
fost delegaţi d-nii Petre R. Pe
trescu inspector general şcolar 
din Sibiu şi d-1 D, Hogea inspec
tor contabil din Ministerul Ins
trucţiunii.

Pentru a nu se influenţa asu
pra acestei anchete, Ministrul In
strucţiunii şi după cererea sus
ţinătorilor d-lui M. Bănescu, a 
decis ca d-nii M. Bănescu şi 
Sava Bărbătescu să fie chemaţi 
în Minister pe timpul anchetei.

Cu prilejul plăţii salariilor în
văţătorilor pe luna Ianuarie a. c., 
secretarul nostru de redacţie a 
apelat la delegaţii învăţătorilor 
cu plata acestor salai ii să înca
seze abonamentul de 2 0  lei anual 
dela învăţătorii cari au primit 
două numere şi doresc să fie a- 
bonaţii acestei publicaţiunii pe
dagogice. Aproape unanimitatea 
învăţătorilor au răspuns cu multă 
bună voinţă acestui apel, lucru 
care încurajează pe cei ce şi-au 
luat sarcina a conduce această 
foaie.

blema centrală pe care o o eş te  s o  tra
ducă în fap t es te  d esoo ltarea  indivi
dualităţii că tre person alitate , ataşind 
la cea din urmă valorile etice şi es
tetice. Dacă am judeca intreaga operă 
a d. G. G. Antonescu, din punct de 
vedere structural, am reţine faptul că 
d-sa înclină mai mult spre curentul na- 
tivist şi ca atare comandamentele mo
rale şi estetice sunt înăscute în om, 
aşa că se pot forma din lăuntru în 
afară (teoria formativ organicistă).

învăţământul pentru a da roadele 
aşteptate trebue să fie individualist ca 
metodă, activ şi idealist ca scop, fiindcă 
numai aşa se formează personalitatea,

In altă ordine de idei trebue enu- 
mărat şi d. Rădulescu Motru, ale cărui 
idei pedagogice sunt presărate în scrie
rile sale filosofice şi literare. Autorul 
teoriei personalismului energetic este 
unul dintre cei mai convinşi susţină
tori ai cultivării maselor ţărăneşti, 
Această cultură nu trebue să por
nească din imitaţie, ci din însăşi forţa 
creatoare a individului sau a poporulu.
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Comitetul le aduce cele mai 
| vii mulţumiri.

S au găsit unii cari au dat tele
grame de protest către Minister. 
Aceştia sunt: /. Chiser şi M. 
Popescu Ploştina, D . Stuparu 
Malovăţ, Gh. Guran Valea Ho
ţului, Gh, Pâsârescu Cojmăneşti 
şi Şcoala Mehedinfului, revista 
d-lui profesor C. Papacostea zis 
Pajură, zis ginerele d-lui M. Bă- 
nescu.

Luând cunoştinţă de aceste 
reclamaţiuni, A-dţia a expediat 
cu mandate poştale banii celor 
ce ii plătiseră şi îi solicitau d-lor: 
I, Chiser cu mandat poştal No. 
714 I 935, M. Popescu cu No. 
7151 935, D. Stuparu cu No. 
699 i 9 3 5 , Gh. Păsărescu cu No. 
701 | 935,

Dintre aceştia, d-1 D-tru Stu
paru a refuzat primirea banilor 
şi a scris pe mandat: „Refuz a 
primi întrucât ziarul l~am primit 
şi nu m a forţat nimeni a plăti 
aceşti bani“.

Comitetul îi mulţumeşte pentru 
acest gest cavaleresc. Se miră 
însă cine a putut să-şi permită 
falsul de a da telegrama de pro
test în numele d-lui Stuparu? 
Dela Guran şi Şcoala Mehedin- 
ţului, Administraţia n’a primit 
nici-un ban ca abonament.

INFORMAŢII
Bugetul Ministerului 
Instrucţiunii publice.

Bugetul Ministerului Instruc
ţiunii, pe 1935 | 936, cu toate 
reducerile suferite, a putut men
ţine neatinse: a) salariile învă
ţătorilor din Martie 1935 ; b) 6538  
posturi de învăţători numiţi în 
Septembrie 1934.

c) Gradaţiile şi înaintările câşti
gate de membrii corpului didactic 
primar.

Se spune că posturile de ma
eştri, maestre şi agronomi înfiin
ţate de curând nu au fost luate 
în noul buget şi dela 1 Aprilie 
1935, vor fi menţionate numai 
cele ce pot fi plătite de Comi
tetele şcolare ori de judeţe s'au 
comune.

Suntem informaţi că numărul 
organelor de control delegate a 
fost reduse simţitor.

Cheltuelile de transport ale 
revizorilor şi subrevizorilor au 
fost lăsate în sarcina judeţelor.

Se vorbeşte că s’au făcut re
duceri şi în funcţionarea claselor 
la şcolile normale. Aşa, cl. VIII 
ce se intenţiona a se pune în

aplicare la Septemvrie viitor, s'ar 
fi suspendat până la alte vre
muri mai bune. Dacă este aşa, 
urmează ca în Iunie a. c., să se 
ţină examen de capacitate cu cl. 
VII. Rugăm Onor. Minister să 
fixeze lucrările ce trebuesc sta
bilite pentru candidaţi din vreme.

Cererile Învăţătorilor pentru
exam enul de  înaintare la gr. II.

Potrivit deriziunii ministeriale 
publicată de noi în numărul tre
cut, la 1  Martie 1936 se va ţine 
examen de înaintare la gr. II 
pentru învăţătorii cari au trei 
ani de vechime cu titlul definitiv 
la data începerii examenului.

întrucât art. 119 al. b. nu pre
vede clar termenul de înscriere 
la acest examen, s’a dat loc la 
diferite interpretări: Unii zic că 
aceste cereri trebuiau făcute cu 
cel puţin un an înainte de data 
fixată pentru examen, adică până 
la 1 Martie 1935 ; alţii susţin că 
cererile sd pot face până la data 
începerii examenului 1 Martie 
1936.

întrucât mulţi învăţători au a- 
flat târziu de această decizie şi 
pentru a se şti precis şi de or- 
ganele de control însărcinate a 
a fa ce  inspecţiunile, rugăm Onor. 
Minister al Instrucţiunii să fie*

seze această dată până la care 
să se primească cererile, de 
pildă 15 Aprilie 1955, ori 1 Mai 
1955 , ca să rămână timp pentru 
inspecţiile speciale.

Ctil şl cum trebuesc făcute cert» 
rile  pentru adm iterea la exa
m enul d e  inaintare gradu l II?

Suntem informaţi că Ministerul 
a dat instrucţiuni organelor din 
subordine că cererile de admi
tere la examenul de gr. II tre- 
buesc să fie adresate direct 
Serviciilor locale de învăţământ 
respective.

Cererile trebuasc să fie însoţite 
de dovezile că îndeplinesc con
diţiile de admitere la acest exa
men cerute de art. 119. Pe 
baza acestor dovezi se vor de
clara admişi ori respinşi pentru 
inspecţiunile speciale.

Domnul Inspector g-ral Sasu 
dela Casa Şcoalelor, trecând pela 
Turnu-Severin, ne-a sfătuit să 
comunicăm învăţătorilor doritori 
de a cere material didactic Ad- 
ţiei Casei Şcoalelor să se pre
zinte personal cu ocaziunea vre
unei treceri prin Bucureşti, să 
ceară şi să ridice materialul, în
trucât Casa Şcoalelor nu ar avea 
fonduri pentru cheltuelile de 
transportul materialului.

PAGINA REVIZORATULUI ŞCOLAR
Serviciul local de învăţământ 

Craiova

No. 9186 
193f ,  Martie 19

Domnului Revizor Şcolar al jud. 
Mehedinţi.

Observându-se că unele cereri 
de transferare în învăţământul 
primar nu sunt însoţite de actele 
necesare şi nici de fişa vizată de 
revizoratul şcolar respectiv, vă 
rugăm să puneţi imediat în vede
re şcoalelor că nu se vor lua în 

l considerare cererile de transfe* 
fl rare neînsoţite de fişe vizate de 
" revizorat, precum şi de acte do

veditoare.
Cererile de transferore se vor 

înainta inspectoratului Craiova nu
mai până Ia 31 Martie 1935.

Pentru cei cari n’au anexat fi
şe vizate şi acte, se dă un ultim 
termen până la 5 Aprilie 1935, 
dală până la care să se primeas
că şi acestea, dacă nu s’au tri
mis odată cu cererea de trans-

D-sa în legătură cu filosofia persona- 
tistă a studiat problema vocaţiei, ară- 
lând avantajiile acestei probleme pe
dagogice. Valorile culturale, la noi, 
spune d. Rădulescu Motru, sunt opera 
anonimă a celor de jos şi într’o mică 
măsură prin muncă individuală a celor 
de sus (teoria ţărănismului literar şi 
politic),

Problema vocaţiei ca cercetare de 
fapte şi îndrumare tpedagogică a fost 
studiată cu mai multă înţelegere de d. 
Ştefanescu-Goangă, D, Teodosiu, Liviu 
Rusu etc., primul în „Selecţia capa
cităţilor şi orientarea profesională" şi 
al doilea în „Aptitudinile şi selecţia 
elevilor“.

Atât timp cât conducătorii noştri 
vor ignora imperativul selecţionării, 
educaţia nu va progresa, ci va încurca 
drumul tineretului, aşa cum au făcut 
când au formulat programa analitică, 
fără ca să ţină seamă de trebuinţele 
imediate ale vieţii copilului.

In articolul precedent spuneam că 
există o tendinţă socialogică în şcoala

ferare care are termen final la 
31 Martie 1935.

Trimiterea deosebit a fişei şi 
actelor se va face de asemenea 
cu cerere timbrată.

Şeful secţiei înv. primar:
Inspector şcolar,

S. Brădişteanu

Serviciul local de învăţământ 
Craiova

No. 6780 

6 Martie I93S

Domnului Revizor Şcolar al jud. 
Mehedinţi.

Avem onoare a vă face cunos
cut că Onor Minister prin ordi
nul No. 30905 | 935, a aprobat 
ca toţi învăţătorii definitivi cari au 
reuşit Ia examenul de înaintare 
la gr. II depus în sesiunea Iunie 
1934, să fie consideraţi înaintaţi 
Ia gr. II pe ziua de 1 Aprilie

1933 ca şi colegii lor cari au de
pus examen de înaintare în anul 
1933. Comunicaţi celor în drept.

Şeful secţiei înv. primar : 
Inspector şcolar,

S. Brădişteanu

Serviciul local de învăţământ 
__________Craiova

No. 304.4
19 Februarie 1935

Domnului Revizor Şcolar al jud. 
Mehedinţi.

Ministerul prin deciziunea No. 
30560 | 9 3 5 , a dat următoarele 
dispoziţiuni cu privire Ia exame
nul de înaintare pentru gradul II.

Art. 1 . Se publică examenul de 
înaintare la gr. II pentru învăţă
torii care întrunesc condiţiunile 
din legea înv. primar, arţ. 119, 
cu începere dela 1 Martie 1936. 

Art. 2. învăţătorii cari întru

nesc condiţiunile prevăzute Ia art. 
119 din legea înv. primar şi care 
au trei ani de funcţionare efec
tivă la catedră cu titlul definiliv 
până la data începerii examenu
lui, vor adresa cererile lor ins
pectoratelor regionale sprijinite 
pe acte, în vederea inspecţiei 
speciale. Nu se înscriu la examen 
decât învăţătorii şi învăţătoarele 
care au obţinut cel puţin nota 
7,50 la inspecţia specială şi nu 
vor fi înaintaţi la gr. II decât can
didaţii care la examen vor obţine 
nota 7,50 la fiecare din cele 5 
probe prevăzute de art. 119 din 
lege. Comunicaţi celor în drept.

Şeful secţiei înv. primar:
Inspector şcolar,

S. Brădişteanu

primară, cu o temelie bine conturată 
şi totodată care satisface şi tendinţele 
de ordin psihologic. S ’a plecat dela 
următorul consideient:

Copilul — individual — trăeşte în- 
tr'un mediu fizic, cultural, social, unde 
prin conlucrare, ajutat fiind şi de na
tura sa intimă — individualitate — unde 
să cunoască adevărata realitate a lu
crărilor, pornind pe calea inducţiei. 
Educaţia pe lângă alte  ̂ consideraţiuni 
de ordin practic trebue să facă într aşa 
fel încât să lege pe copil cu locul unde 
îşi va desvolta probabil activitatea de 
mai târziu. Prin urmare educaţia tre
bue să fie regională şi dacă se poate 
chiar locală.

Susţinătorii regionalismului — la noi— 
sunt d-nii Mehedinţi, I. C. Petrescu, Ap. 
Culea, D. Guşti, I. Gabrea, P. Andrei 
etc. Iată ce spune d. I. C. Petrescu : 
„Metoda regionalistă va sădi în sufle
tul elevilor virtuţi active, îi va face în
treprinzători şi capabili să se orienteze 
şi să se adapteze în orice mediu". S ’ar 
părea că metoda regionalistă ar per

sista în rămânerea în concret, fără să 
abstractizeze ideile şi că potrivit prin
cipiului lui Rousseau cartea este ne- 
glijeată, dându-se loc unui empirism 
servil.

Tendinţa aceasta nu există la noi, 
întrucât în planul general de educaţie, 
regionalismul esle înglobat şea un mij
loc de promovare a culturii, rămânând 
ca viitorul să constate realizările.

Planul, prin care ar promova acea
stă idee, se reduce la două metode 
de aplicat: monografică şi centrale de 
interes.

Am dat precădere monografiei în
trucât a dat rezultate mai pozitive, 
pe când metoda centrelor de interes 
se aplică fragmentar în învăţământul 
nostru şi poate că nu greşesc dacă a- 
firm că dintre petagogii noştri numai 
d. Radu Petre, prof. de pedagogie, a 
încercat să aplice integral ideile lui 
Decroly. Cu mai mult sorţ de izbândă 
a procedat d. D. Guşti când a studiat 
problema monografii, împărţind-o în 
cadre sociale şi manifestările acestor

cadre. Seminarul de sociologie ce con
duce d-sa, prin cercetări directe a a- 
juns la constatări ce vor rămâne pun
cte de direcţie pentru mai târziu.

Intr'un spaţiu destul de strâmt la 
care m’am mărginit, se înţelege că 
problema „Orientări pedagogice în 
şcoala românească" este tratată incom
plet, mai ales că trebuia să insist mai 
mult la partea aplicativă, a principiilor. 
Am făcut-o intenţionat rămânând ca 
pentru altădată să fac o sistematizare 
pe grupe şi din ciocnirile ce vor re
zulta dintre părţi să tragem concluzii. 
Păreri divergente există, dar luate în 
ansamblul preocupărilor de ordin edu
cativ se contopesc în formula „calea 
de mijloc e cea mai bună".

I POPESGU BUDARILE
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Ministerul Instrucţiunii Publice

D irecfiunea I. învăţământului 
Prim ar-N orm al 

(Biurou Administrativ şi control)

9 Martie 1935
No. 38052

Domnule Revizor Şcolar,

Referindu*ne la ordinile circu
lare No. 29600 şi 36409 | 933 şi 
din anul 1932, cu privire Ia ser
barea zilei „Sădirea pomilor“ vă 
aducem la cunoştinţă următoarele:

Foloasele materiale şi imate
riale indisolubil legate de existen
ta pădurei sau plantaţiilor de ar
bori fructiferi, importanţa lor ca 
isvor nesecat de venituri ale e- 
conomii ţărei şi un permanent 
scut în apărarea naţională, tre- 
buesc mereu amintite spre a re
deştepta în toate inimile o dra
goste conştientă şi înţelegătoare 
pentru ele, care ne-au fost, ne 
sunt şi ne vor fi un bun nepreţuit.

Şcoala, Armata şi Biserica sunt 
solicitate a da concursul lor sta
tornic şi efectiv pentru realizarea 
acestui ideal.

Rugăm deci să stabiliţi locul, 
data şi modalitatea desfăşurerei 
acestei serbări, împreună cu ce
lelalte autorităţi, pentru cât mai 
bună reuşită şi mai largă contri
buţie din partea tuturor, prin cu
vânt, cu scriul sau cu fapta, în 
această ofensivă silvică, pe care 
Ministerul nostru o începe pentru 
cauza pădurilor ţării şi plantaţiu- 
nilor de arbori fructiferi.

Faţă cu situaţia geografică şi 
climaterică, serbarea nu se poa
te efectua peste lot în aceiaşi zi, 
dar se va desfăşura treptat pe 
zile şi pe localităţi în primele zi
le după desgheţul pământului.

Direcţia Regimului Silvic şi Ca
sa Autonomă a Pădurilor Statu
lui, distribuesc gratuit, prin Ocoa
lele Silvice respective, pueţii ne
cesari şi li s ’au dat dispoziţiuni 
în acest scop.

Director general, Al. Voinescu 

Şeful Serviciului, F. Theodorescu

Ministerul Instrucţiunii Publice

D irecţiunea I. învăţământului
Prim ar-N orm al 

(Biuroul Administrativ şi control)

No. 44999  
16 Martie 1935

Domnule Revizor Şcolar,

Având în vedere adresa Mi
nisterului de Agricultură, vă fa
cem cunoscut că, pentru o mai 
bună reuşită a acţiunei iniţiate de 
Guvern pentru ofensiva agricolă, 
veţi pune în vedere Corpului di
dactic din acel judeţ ca la Cer
curile învăţătoreşti să se dea o 
importanţă mai mare problemelor 
cu caracter agricol.

Deasemenea Ioturile şcolare şi 
bisericeşti dobândite în cea mai 
mare parte din reforma agrară, 
să fie exploatate mai raţional, 
pentru a servi drept pildă şi în
drumare micilor plugari din fie
care sat,

Director general, Al. Voinescu 

Şeful serviciului, F . Theodorescu

Serviciul local de învăţăm ânt 
^  ̂  C raiova

No. 6796 
6 Martie 1935

Domnului Revizor Şcoiar al ju
deţului Mehedinţi.

Avem onoare a vă trimite în 
copie ord. Onor Minister cu No. 
25.717 1 935 spre executare.

Şeful secţiei înv, primar
Inspector Şcolar,

S, Brâdişieanu

Copie. Ministerul Instrucţiunii 
Publice apreciind importanţa edu
cativă şi naţională a concursurilor 
organizate în cursul lunei Aprilie
a. c. de Societatea Tinerimea 
Română (B-dul Schitu Măgureanu 
4 Buc.) vă roagă să comunicaţi 
şcolilor primare urbane şi rurale,, 
pendinte de dvs. să trimită elevi 
Ia concursuri şi totodată să le 
înlesnească pe cât posibil parti
ciparea.

p. Director G-l (ss)

Indescifrabil

Societatea  ştiinţifică literară  
„Tinenerim ea R om ân ă“ 

Bucureşti

No. 122
18 M anie 1935

Domnule Revizor,

Am onoare a vă aduce Ia cu
noştinţă că şcolile din judeţul dv., 
notate pe mai jos, care s’au 
înscris Ia societate pentru con
cursul ce se va ţine în ziua de 
14 Aprilie, Ii s’a trimis o circu
lară, ca aceia pe care o nexăm.
1 . Şc. Prim. din corn. Cătunele 
Capul Dealului.
2 , Şc. Prim, din corn. Fântâna 
Domnească.
3. Şc. Prim. din corn. Gornenţi.
4. » 11 „ „ Ohaba.
5, fr- n „ „ Slivileşti
6 . 11 11 „ „ Obârşia
de Câmp Mehedinţi.

Luând cunoştinţă de cele cu
prinse în circulară, vă rugăm să 
insistaţi ca şi celelalte şcoli să 
se înscrie Ia concurs.

înscrierile, dela această dată, 
se fac la inspectoratul Regiunei 
Şcolare de care depindeţi.

Mulţumindu-vă pentru serviciile 
ce ni Ie aduceţi, vă trimitem căl
duroasele noastre recunoştinţe.

Preşedinte, N. Dumitrescu

Societatea  ştiinţifică literară  
„Tinerimea R om ână" 

Bucureşti

N o. 115 
14 M artie 1955

Domnule Director,

In vederea concursurilor noa
stre organizate între şcolile pri
mare rurale şi urbane din întreaga 
ţară, în referire la ordinul Minis
terului de Instrucţie No. ,25.717  
din 25 Febr. 1935, trimis Inspec
toratelor şcolare şi adresa noa
stră No. 352 din 2 1  Decembrie 
1934 trimisă d-voastră, avem 
onoare a vă pune în vedere 
următoarele:

Concursul va consta dintr'o 
teză scrisă, relativ la gradul de 
educaţie patriotică a şcolarului.

Vor concura toţi elevii de Ia 
şcolile rurale cu cei de Ia şcolile 
urbane, fiindcă concursul nu ur
măreşte cunoştinţele didactice 
căpătate în cei patru ani, ci nu
mai constatarea forţei patriotice 
a sufletului şcolarului, care desi
gur, trebue să fie aceiaş în şco
lile de Ia sate ca şi în cele de 
Ia oraş.

înscrierile trebue să se facă 
cel mult până Ia 1 Aprilie Ia 
Inspectoratul Şcolar de care de- 
dindeţi.

Sosirea concurenţilor va fi în 
dimineaţa zilei.

Teza se va da imediat după 
masă, iar după aceia concurenţii 
vor pleca acasă chiar în aceiaşi zi.

Concurenţii şi însoţitorii cari 
au la îndemână tren, vor avea 
o reducere de 75°/0 dus şi întors.

Domnul inspector al Regiunei 
va comunica ora şi localul ţine- 
rei concursului primar, precum şi 
orice alte detalii.

Cheltuelile necesitate de drum 
vor fi suportate de elevi sau în 
cazul că sunt săraci, de şcoală, 
primăria locală sau de către 
Prefectură, care a primit un or
din de la Ministerul de Interne 
în acest sens.

Vă rugăm în ori ce caz a 
găsit mijlocul cel mai potrivit şi 
lesnicios spre a asigura micile, 
chiar prea micile cheltueli ne
cesitate.

Elevii veniţi din localităţile mai 
îndepărtate vor fi găzduiţi o sin
gură noapte gratuit Ia internate.

In cazul când concurenţii nu 
vor putea avea de la fiecare 
şcoală câte un însoţitor, se vor 
forma zone prin bună înţelegere 
între învăţători, însoţitorul delegat 
conducând elevii de Ia mai multe 
şcoli Ia concurs.

Credem că idealul ce urmărim 
cu acest concurs, care, sperăm 
că se va ţine în fiecare an, pre
cum şi sentimentele d-voastră pa
triotice, vă vor hotărî să faceţi 
ca şcoala d-voastră să fie repre
zentată.

Noi credem că este onoarea 
şcoalei şi a d-voastră ca să fiţi 
reprezentaţi la aceste concursuri, 
aprobate şi susţinute şi de Mini
sterul Instrucţiunii.

Cei ce se vor distinge vor fi 
premiaţi în cadrul unei serbări 
care va avea Ioc în oraşul unde 
s’a ţinut concursul, în prezenţa 
autorităţilor şcolare şi administra
tive şi a unui delegat al comite
tului Societăţii,

Cei ce se vor premia, vor 
veni apoi Ia Bucureşti (se va a- 
nunţa ziua), spre a concura cu 
toţi premianţii din întreaga ţară.

Preşedinte, N, Dumitrescu

Misist. Instr. Cultelor şi Artelor 

Serviciul de înv, local Craiova 

No, 24736

1934 luna Noembrie ziua 18

Domnule Revizor,
Vă rugăm să bine voiţi a cer

ceta dela caz la caz, situaiţa mem
brilor corpului didactic primar, 
necăsătoriţi, căsătoriţi fără copii 
şi căsătoriţi cu copii în ceeace 
priveşte drepturile ce le au de 
a primi atât chiria cât şi ajuto
rul familiar.

S’a observat că foarte mulţi 
dintre D-lor, deşi primesc chiria 
în bani dela alte autorităţi publi-

„DATiNA" T.^Severin

ce, totuşi continuă a fi trecuţi în 
ştatele de salariu lunar cu cota/ 
respectivă; deasemeni şi cu aju1 
torul familiar, deşi nu mai suni 
în drept de a-l primi.

In acest scop, veţi verifica si
tuaţia fiecăruia şi ne veţi sem
nala cazurile (dacă au primit atât 
chiria cât şi ajutorul familiar de 
când şi până când ?), spre a lua 
măsurile cuvenite, cunoscând că 
dvs, veţi fi făcut personal răs
punzător şi direct răspunzători 
de executarea întocmai a pre
zentului ordin.

Inspector Şef,
Teodorescu.

Şeful Secţiei Contabilităţii, 
Indescifrabil.

P. S. toţi delegaţii cu plata 
salariilor cor aduce neapărat cu 
prilejul încasării salariilor pe 
Martie tablouri pe şcoli cu nu
mărul şi numele copiilor fiecărui 
învăţător sub 2 1  de ani, cu nu
mele celor căsătoriţi cu drept 
de ajutor familiar şi numele ce
lor cu drept de chirie (cei dela 
oraş), tablouri certificate de di
rectorii şcolilor.

p. Revizor Şcolar, D. Georgean,

Serviciul local de învăţământ 
C raiova

No. 8606 
I935 Martie 18

Domnule Revizor Şcolar,

Avem onoare a vă comunice 
în copie ordinul Onor Minister 
cu No. 146 | 955, rugându-vă să 
binevoiţi a lua cunoştiinţă şi a 
vă conforma întocmai.

Inspector, Teodorescu

Şeful Secţ., Indescifrabil

Copie. Avem onoare a vă a- 
duce la cunoştiinţă că Ministerul 
de Interne prin decizia de Apă* 
rare Pasivă, interesându-se de 
felul cum se plasează broşurile 
»Ligei Apărărei contra atacurilor 
Aeriene“ în instituţiunile şi auto
rităţile şcolare, prevede că bro
şurile de propagandă a Ligei 
Apărărei contra atacurilor Aeri
ene, precum şi orice fel de bro
şură sau inscripţii de propagandă 
pentru a fi utile în instituţii şco
lare, trebuesc să poarte ştampila 
semnătura şi numărul de ordine 
al Ministerului de Interne (Comi
sia Superioară de apărare pasivă) 
Orice alte lucrări sau broşuri de 
acest fel, trimise spre plasare de 
către orice autoritate, fără res
pectul dispoziţiunilor Ministerului 
de Interne (ştampilarea, numărul 
de ordine şi semnătura) se vor 
înainta Ministerului de Interne 
(Secretariatul General C.S.A.P.) 
str. Academiei No. 34 Bucureşti, 
Vă rugăm a ne comunica cet 
mai târziu până la 1  Aprilie a. c, 
dispozijiunile ce aţi luat în acest 
sens.

Şeful Serviciului (ss)

Indescifrabil

Q1Z1 — Institutul de Arte Grafice


